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Różnice między narzędziami
Parametr / funkcja / cecha Model pełny 

U4GEfm

U4GEcalc komentarz

Szybkość pracy z narzędziem
- +

U4GE wyposażono w predefiniowane nadawanie wartości od 

wprowadzenia danych do uzyskania wyniku mija niewiele czasu

Wymagania dotyczące wiedzy użytkownika 

(ciepłownictwo, energetyka), umiejętności 

programowania i pracy w PTC MathCad

- +
U4GEcalc jest prosty w obsłudze, można pracować na 

predefiniowanych wartościach

Swobodna konfiguracja źródła energii
+ -

U4GEfm wyposażono w większość wykorzystywanych w 

praktyce źródeł energii (wymienniki, kotły, pompy ciepła 

sprężarkowe i absorpcyjne napędzane gazem). Niestety ich 

konfiguracja w obrębie źródła wymaga wiedzy technicznej i 

podstaw programowania w środowisku PTC MathCad

Możliwość określenia efektów wdrożenia 

działań termomodernizacyjnych tylko przez 

część odbiorców (pozostali nic u siebie nie 

zrobią)

+ -

Uwzględnienie wpływu na efekty 

energetyczne mineralizacji płynu 

geotermalnego

+ -

+ zaleta

- wada

U4GEfm może być wykorzystywany w wersji wymagającej mniejszej ilości danych wejściowych – taktując sieć i 

odbiorców jako jedną całość. Tracimy możliwość określania strat na przesyle, co skutkuje np. brakiem 

wymaganego minimalnego strumienia wody sieciowej – ale przyspiesza pracę.



Przykład efektów modernizacji odbiorcy Konin

Przyjęte założenia:

► geotermia, wydajność 156 m3/h, głębokość 2600 m, temperatura na głowicy 92°C,

► szczytowe źródło ciepła biomasa + energia ze spalarni odpadów + inne źródła to tylko 0,022% 

(https://www.mpec.konin.pl/index.php/struktura-paliw.html),

► ile będzie kosztować ciepło z MPEC Konin od 1 X 2023 (https://www.mpec.konin.pl/index.php/id-2023.html) cena 

jednoczłonowa zagregowana brutto:

https://www.mpec.konin.pl/index.php/id-2023.html


Przykład efektów modernizacji odbiorcy Konin

Dla porównania ile kosztuje energia cieplna w gazie ziemnym, uwzględniając pełne koszty

Energia z sieci jest droższa od energii z gazu. Jeżeli ktoś potrafi 

liczyć pełne koszty może się zastanawiać co wybrać.

Gaz podrożeje …, ale energia z MPEC raczej tanieć nie będzie.

Kto lubi ryzykować może podjąć wyzwanie. Wielkiej różnicy nie ma:

Dla średniego domu jednorodzinnego (12 kW):



Przykład efektów modernizacji odbiorcy Konin

Manipulujemy tylko wielkością powierzchni grzejnej, nie zakładamy żadnych innych zabiegów 

termomodernizacyjnych

Przyjęto następującą ewolucję systemu geotermalnego, w którym ktoś chce coś zmienić:

1. Na początek robimy to co najłatwiejsze, rozbudowujemy powierzchnię wymienników do cwu.

Nie obejmie to wszystkich węzłów od razu, wobec tego zaczniemy od redukcji temperatury powrotu.

W pewnym momencie można zdecydować się na redukcję temperatury zasilania, pamiętając o Legionelli (na zaworze nie mniej niż 55 i nie więcej 

niż 60°C.

2. Później zaczynamy to samo z co, na początek spadnie tylko temperatura powrotu. Po głębokiej modernizacji, można redukować temp. zasilania

cwu co co

Zakładamy, że źródłem szczytowym

jest źródło obecnie eksploatowane



Schemat źródła w U4GEfm - przypomnienie

Zakładamy, że źródłem szczytowym

jest źródło obecnie eksploatowane



Wariant uznany za realny obecnie: co 120/70, cwu 70/45 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 60/30 

Δt=30 K
Δt=40 K

Dla porównań utrzymamy sekwencję:



Wariant uznany za realny obecnie: co 120/70, cwu 70/45 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 60/30 

Δt=30 K
Δt=40 K



Wariant uznany za realny obecnie: co 120/70, cwu 70/45 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 60/30 

Pokrycie zapotrzebowania źródłami



Wariant uznany za realny obecnie: co 120/70, cwu 70/45 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 60/30 

Podsumowanie po następnej lokalizacji - łącznie

COP = 4 – 4,8, czas pracy pomp ~2,3 miesiąca, moc ok. 5 MW 
COP = 3.6 – 4, czas pracy pomp mniej niż 1 miesiąc, moc znikoma ~1MW 

geotermia bezpośrednio - wymiennik
geotermia bezpośrednio - wymiennik

Wydajemy na system grzewczy, ale oszczędzany

na pompach ciepła i mocy chwilowej źródła szczytowego



Przykład efektów modernizacji odbiorcy Koluszki

Przyjęte założenia:

► geotermia, wydajność 70 m3/h, głębokość 1400 m, temperatura na głowicy ~40°C,

► szczytowe źródło ciepła kotłownia na miał węglowy,

► ile będzie kosztować ciepło z PEC Koluszki cena jednoczłonowa zagregowana:

W Koluszkach śmiałek ryzykujący z gazem, zaoszczędzi (dom 12 kW):



Przykład efektów modernizacji odbiorcy Koluszki
Parametry projektowe

Parametry rzeczywiste

cwu z 70/50 -► 70/40

cwu z 70/50 -► 70/30

cwu z 70/50 -► 65/30

cwu 65/30. co z 110/70 -► 110/60

cwu 65/30. co z 110/70 -► 110/50

cwu 65/30. co z 110/70 -► 100/50

cwu 65/30. co z 110/70 -► 100/50

cwu co co

Zakładamy, że źródłem szczytowym

jest źródło obecnie eksploatowane



Wariant uznany za realny obecnie: co 110/70, cwu 70/50 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 65/30 



Wariant uznany za realny obecnie: co 110/70, cwu 70/50 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 65/30 



Wariant uznany za realny obecnie: co 110/70, cwu 70/50 Wariant głębokiej modernizacji systemu: co 90/50, cwu 65/30 

COP = 4.2 – 4,8, moc ok. 5.3 MW 

geotermia bezpośrednio - wymiennik

COP = 4.8 – 5, moc ok. 4.8 MW 

geotermia bezpośrednio - wymiennik



Posumowanie, założenia

Założono, że okres analiz = 15 lat

Na końcu policzymy na ile grzejników wystarczy oszczędności

~ mniej niż połowa nakładów na pompę ciepła, albo tylko co za kocioł na gaz



Posumowanie

Warianty odniesienia, sieć

i odbiorcy tacy jak są teraz

ale po uruchomieniu geotermii

Konin

Koluszki
Moc grzejników jaką można kupić

z oszczędności wynikających

z modyfikacji charakterystyki

Konin – potrzeba 126 MW,

z oszczędności można kupić

jedynie 100 MW.

Najlepszy wariant co 120/50°C

i cwu 70/30°C. Celowość 

obniżania temp. zasilania nie jest 

jednoznaczna

Koluszki – potrzeba 12 MW,

a można kupić 18 MW.

Obniżanie parametrów przynosi

stały efekt.

Jednostkowy koszt 

wytworzenia energii po 

wprowadzeniu geotermii

Oszczędności w 

odniesieniu do 

wariantu 

odniesienia

Ile grzejników 

można kupić z 

oszczędności

Oczywiście podana tu cena energii nie uwzględnia inwestycji w źródło geotermalne i CAPEX. Można tylko

porównywać o ile warianty są od siebie droższe lub tańsze (źródło dla każdego kosztuje tyle samo) – nie 

jest to bezwzględna cena energii.

Będzie taniej o 

4,7 zł/GJ

Będzie taniej o 

10 zł/GJ



Zmiana narzędzia

U4GEcalc – Konin



Schemat źródła w U4GEcalc - przypomnienie



U4GEcalc – Konin, stan aktualny



U4GEcalc – Konin, zmiany



U4GEcalc – Konin, wynik



U4GEcalc – Konin, wynik



U4GEcalc – Koluszki



U4GEcalc –

Koluszki, stan 

aktualny



U4GEcalc – Koluszki, 

zmiany



U4GEcalc – Koluszki, wynik



U4GEcalc – Koluszki, wynik

Opłacalność nie jest uzasadniona.

Pamiętajmy, w U4GEcalc źródło to jedynie geotermia + 

źródło szczytowe (miał węglowy). Temperatura płynu 

geotermalnego jest niska, mało jest geotermii.



U4GEcalc – Koluszki, wynik

Temperatura płynu geotermalnego jest niska, mało jest 

geotermii. Niestety w przypadku Koluszek U4GEcalc na 

niewiele się przyda. To raczej narzędzie dla wyższych 

temperatur płynu geotermalnego.

Próba zamiany źródła węglowego pompami ciepła



Dziękuję za uwagę

Leszek Pająk

pajak@meeri.pl


